
 

 

Ata da Décima Sétima Sessão 

Ordinária do 5º Período Ordinário da 

19ª Legislatura da Câmara 

Municipal de Oriximiná.  

 
Aos dezenove dias do mês de abril do ano dois mil e vinte e três, sob 

a Presidência do vereador Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, teve 

lugar a Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das 

vereadoras e vereadores: Deybson Delmar Rasch; Francisco 

Azevedo Pereira; Manoel Lucivaldo Siqueira, Adeilson da Costa 

Lopes, Mauro Luiz de Oliveira Wanzeller, Antônio Odinélio Tavares 

da Silva Júnior, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Sebastião Gomes, 

Rafael Luiz Miléo Viana e Marta Monteiro Godinho. Ausentes os 

vereadores: Arnaldo de Oliveira Gemaque, Marcio Kellen Soares 

Canto, Ana Cleyde Tavares Batista Filha, Joseane de Oliveira 

Seixas, os três últimos com ausências justificadas, por se 

encontrarem devidamente licenciados. Constatando haver número 

legal à hora regimental, o Sr. Presidente, “Sob a Proteção de Deus e 

em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, 

convidando o vereador Ludugero Junior, para ocupar a 2ª Secretaria, 

na ausência da titular. Composta a Mesa, o Sr. Presidente, solicitou 

ao 2º  Secretário designado que procedesse a leitura da Ata da última 

Sessão realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão e 

posterior votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir, o Sr. 

Presidente solicitou ao 1º Secretário que procedesse a leitura das 

matérias agendadas para o expediente, da qual constou do seguinte: 

Pedido de Licença do vereador Rafael Viana, solicita um dia de 

licença no dia 19 do corrente mês, para tratar de assuntos 

particulares; Requerimento nº 011/23, do vereador Mauro Wanzeller, 

pede que seja oficiado ao Executivo Municipal, solicitando a reforma 

da escola Santa Terezinha da Comunidade do Ajará, localizado no 

Lago Sapucuá; Requerimento nº 012/23, do vereador Mauro 

Wanzeller, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando 



 

a reforma da escola Luiz Gonzaga da comunidade Ascensão, 

localizada no lago Sapucuá; Requerimento nº 013/23, do vereador 

Mauro Wanzeller, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal , 

solicitando que seja feito reparos no ramal Boa Vista , localizado na 

Comunidade rural Balualto; Requerimento do vereador Adeilson 

Lopes, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando que 

determine a secretaria competente a reforma da estrutura da caixa 

d’água da comunidade Espirito Santo no Maria Pixi; Pareceres nrs. 

033 e 006/23, das comissões de Justiça e Saúde, favoráveis a 

aprovação do projeto de lei nº 001/23, de autoria da vereadora Ana 

Cleyde, que Estabelece redução de carga horária para servidores 

municipais de Oriximiná, que possuam sob sua dependência filhos 

naturais, adotados ou sob sua guarda judicial, portador de deficiência 

moderadas e grave, com qualquer idade; Pareceres nrs. 031 e 

008/23, das Comissões de Justiça e Saúde, favoráveis a aprovação 

do Projeto de Lei nº 020/23, de autoria do vereador Mauro Wanzeller, 

que Institui o Programa Menstruação Livre de Preconceitos no 

âmbito do Município de Oriximiná; Pareceres nrs. 020 e 007/23, das 

comissões de Justiça e Saúde, favorável à aprovação do Projeto de 

Lei nº 002/23, de autoria do vereador Mauro Wanzeller, que dispõe 

sobre a Política Municipal de Prevenção ao suicídio na Comunidade 

LGBT, em complemento a Lei Federal 13.819 de 2019, com as 

emendas modificativas nº 001 e 002/23, na redação da Ementa e do 

Art. 4º do aludido Projeto de Lei, atualizando a sigla LGBT para 

LGBTQIAP+; Projeto de Lei nº 037/23, de autoria do vereador 

Sebastião Gomes, que Declara de Utilidade Pública Municipal a 

Associação das Comunidades Remanescentes de Quilombos do 

Alto Trombetas II-ACRQAT, e dá outras providencias. Terminada a 

leitura do expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra as 

Senhoras e aos Senhores vereadores. Com a palavra o vereador 

Ludugero Júnior, fez um questionamento sobre o Projeto de lei que 

cria o Fundo Municipal de desenvolvimento sustentável no Municipio 

de Oriximiná, que já está há mais de vintes dias, que foi liberado 

pelas comissões de justiça e economia, mas ainda não foi colocado 

em pauta para discussão e votação os referidos pareceres, inclusive 



 

o Gestor Municipal solicitou urgência especial, como determina o 

artigo 139 do Regimento Interno da Casa. Disse que o assessor 

Zequinha, lhe falou o motivo do referido projeto de lei não ir para 

pauta das sessões desta Casa, mas não vai revelar neste momento. 

Falou ainda da necessidade do referido projeto de lei seja liberado 

por este Poder, pois será de grande relevância para o nosso 

município. Acrescentou o vereador Ludugero Junior, dizendo não 

entender essa situação, pois já está no seu quarto mandato e nunca 

aconteceu isso. Espera que não seja por questões pessoais, e que 

seja levado em consideração o desenvolvimento do Oriximiná em 

todos os aspectos.  Portanto espera que a Mesa Diretora tome um 

posicionamento a respeito do referido projeto em caráter de 

urgência. Com a palavra o vereador Mauro Wanzeller, disse que o 

vereador Ludugero Junior em seu pronunciamento fez uma denúncia 

sobre o assessor Zequinha Calderaro, dizendo os motivos que o 

projeto de lei do fundo ainda não tinha sido colocado em pauta para 

discussão e votação dos pareceres. Portanto espera que o vereador 

Ludugero Junior tenha provas. Solicitou ao presidente da Casa que 

tome as devidas providencias sobre está questão. Continuando o 

nobre vereador reportou-se sobre os três requerimentos que 

apresentou nesta sessão, os quais espera contar com o apoio dos 

demais vereadores. Em seguida apresentou um demonstrativo dos 

valores da arrecadação do município de Oriximiná, dizendo que no 

mês de janeiro atingiu um montante acima de trinta e um milhões de 

reais; em fevereiro o valor acima de vinte e seis milhões e em março 

houve uma queda e o valor foi acima de dezesseis milhões de reais. 

Acrescentou o Edil que segundo informações que obteve no portal 

da transparência a folha de pagamento do mês de março foi pago 

mais de quatorze mil reais, diz não entender como foi paga a folha 

de pagamento do funcionalismo municipal, acredita que foi retirado 

recurso de outra pasta, mas vai apresenta um requerimento 

solicitando informações sobre esta questão. Não havendo mais 

nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. 

Presidente colocou-a a disposição dos Líderes partidários. Com a 

palavra o vereador Mauro Wanzeller, disse que o atual prefeito fez 



 

algo de bom em nosso município, principalmente na área da saúde. 

Em seguida fez a leitura de um a um dos contratos nrs. 044, 043, 

045, 046, 047/23, nos termos da chamada publica para 

credenciamento, entre si celebram do Fundo Municipal de Saúde e 

INS SERVIÇOS MÉDICOS LTDA, Contratação de empresa 

especializada para prestação de serviços médicos clínicos gerais e 

médicos especializados em pediatria, ginecologia obstétrica, 

Cardiologia, Urologia, Neurologia, Psiquiatria, Ultrassonografia e 

Auditoria, para atendimento na modalidade plantonista e sobreaviso 

no hospital municipal de Oriximiná, hospital Municipal São Domingos 

Sávio e atendimento  ambulatorial nas unidades básicas de saúde, 

por um período, atendendo as necessidades da secretaria municipal 

de saúde. Parabenizou o prefeito por essas contratações de 

médicos, que será de suma importância para o nosso município. A 

seguir ocupou a tribuna o vereador Quinho Azevedo, disse que a 

demanda é grande em todas as áreas do nosso município, mas o 

prefeito está fazendo algo em prol da nossa população. Citou as 

vintes escolas que foram construídas reformadas sendo dezessete 

na zona urbana e três na zona rural, assim como foram construídas 

e reformadas pontes na área do planalto. Em relação a área da 

saúde, disse ser de grande relevância essas contratações desses 

médicos citados pelo vereador Mauro. Disse que como 

representantes do povo sempre vamos lutar e buscar parcerias para 

trabalharmos em tudo que venha atender os anseios do nosso povo. 

A seguir ocupou a tribuna o vereador Marcelo Augusto, após ter sido 

substituído na presidência pelo 1º Secretário.  Após saudar os 

presentes, disse ser de suma importância essas contratações de 

médicos especialistas para o nosso município, agora espera que seja 

cumprindo tais contratos e aplicado corretamente os recursos na 

área da saúde. Disse ainda que seria viável também o prefeito pagar 

o piso salarial dos professores que são direitos garantidos por lei, 

inclusive a justiça determinou que o prefeito pagasse o piso salário 

aqueles profissionais que são merecedores. Em relação ao 

pronunciamento do vereador Ludugero Junior, sobre o projeto de lei 

que versa sobre o fundo municipal de desenvolvimento sustentável. 



 

Disse lhe causar espanto qual o interesse que o vereador Ludugero 

Junior tem em aprovar o referido Projeto de Lei. Acrescentou ainda 

que na época que o vereador Ludugero Junior foi presidente deste 

Poder, teve projeto do ex-prefeito Ludugero que passaram de 30, 60 

e até 90 dias em tramitação nesta Casa. Portanto não aceita que 

venha querem dar ordem a Mesa Diretora deste Poder. Disse que se 

o prefeito se sentir lesado que procure a justiça. seguida o vereador 

Mauro, fez a leitura dos contratos nrs. 044, 043, 045, 046, 047/23, 

nos termos da chamada publica para credenciamento, entre si 

celebram do Fundo Municipal de Saúde e INS SERVIÇOS MEDICOS 

LTDA, Contratação de empresa especializada para prestação de 

serviços médicos clínicos gerais e médicos especializados em 

pediatria, ginecologia obstétrica, Cardiologia, Urologia, Neurologia, 

Psiquiatria, Ultrassonografia e Auditoria, para atendimento na 

modalidade plantonista e sobreaviso no hospital municipal de 

Oriximiná, hospital Municipal São Domingos Sávio e atendimento  

ambulatorial nas unidades básicas de saúde, por um período, 

atendendo as necessidades da secretaria municipal de saúde. Não 

havendo mais nenhum líder que desejasse fazer uso da palavra, o 

Sr. Presidente interrompeu a sessão para o cumprimento do 

Intervalo Regimental de quinze minutos. Decorrido o tempo 

regimental, o Sr. Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do 

Dia, solicitando ao 1º Secretário que procedesse a leitura das 

matérias em pauta para discussão e votação. Lido e submetido a 

discussão o requerimento do vereador Mauro. Discutiram o 

requerimento os vereadores Sabá e o autor. Dito requerimento, posto 

em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a 

discussão o segundo requerimento do mesmo vereador. Dito 

requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido 

e submetido a discussão o terceiro requerimento do vereador Mauro. 

Discutiram o requerimento o autor e o vereador Deybson. Dito 

requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido 

e submetido a discussão o requerimento do vereador Adeilson 

Lopes. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por 

unanimidade. Lidos e submetidos a discussão os Pareceres nrs. 033 



 

e 006/23, das comissões de Justiça e Saúde, favoráveis a aprovação 

do projeto de lei nº 001/23, de autoria da vereadora Ana Cleyde, que 

Estabelece redução de carga horária para servidores municipais de 

Oriximiná, que possuam sob sua dependência filhos naturais, 

adotados ou sob sua guarda judicial, portador de deficiência 

moderadas e grave, com qualquer idade. Ditos Pareceres, postos em 

votação, foram aprovados por unanimidade um a um. Lido e 

submetido a discussão os Pareceres nrs. 031 e 008/23, das 

Comissões de Justiça e Saúde, favoráveis a aprovação do Projeto 

de Lei nº 020/23, de autoria do vereador Mauro Wanzeller, que 

Institui o Programa Menstruação Livre de Preconceitos no âmbito do 

Município de Oriximiná. Ditos Pareceres, postos em votação, foram 

aprovados por unanimidade um a um. Lidos e submetidos a 

discussão os Pareceres nrs. 020 e 007/23, das comissões de Justiça 

e Saúde, favorável à aprovação do Projeto de Lei nº 002/23, de 

autoria do vereador Mauro Wanzeller, que dispõe sobre a Política 

Municipal de Prevenção ao suicídio na Comunidade LGBT, em 

complemento a Lei Federal 13.819 de 2019, com as emendas 

modificativas nº 001 e 002/23, na redação da Ementa e do Art. 4º do 

aludido Projeto de Lei, atualizando a sigla LGBT para LGBTQIAP+. 

Ditos Pareceres, postos em votação, foram aprovados por 

unanimidade com as respectivas emendas. Lido e submetido à 

apreciação do plenário o pedido de licença do vereador Rafa. Dito 

pedido de licença, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. 

Esgotadas as matérias em pauta para discussão e votação, o Sr. 

Presidente passou a Segunda Parte da Ordem do Dia, facultando a 

palavra aos senhores vereadores. Com a palavra o vereador Junhão, 

lembrou do requerimento que apresentou em uma sessão anterior, 

solicitando a reforma da estrutura da caixa d’água do ginásio 

poliesportivo, que está preste a desabar, onde obteve uma resposta 

vazia do executivo. Isto nos deixa desmotivado de apresentar 

requerimento neste Poder em prol da nossa população. Finalizou 

parabenizando o secretário da SEMAGRI, pelo trabalho de limpeza 

que está fazendo no parque de exposição com recursos próprios, ou 

sejam, sem apoio do executivo municipal o que é inaceitável. Com a 



 

palavra o vereador Deybson Rasch, congratulou-se com o vereador 

Junhão em relação as respostas dos requerimentos dos vereadores, 

que muitos não são respondidos, o que nos deixa desmotivados. 

Ressaltou o Edil que todos os requerimentos apresentados neste 

Poder, vem atender os anseios da nossa população. Disse que é do 

conhecimento de todos que a demanda é grande em nosso 

município, mas é preciso que a administração pública priorize 

determinadas demandas, principalmente nas áreas da saúde e da 

educação. Parabenizou o secretário Lico, pela limpeza que está 

fazendo no parque de exposição sem o apoio do executivo municipal. 

Acrescentou o Edil que aquele logradouro público, se encontra 

totalmente abandonado, o que é lamentável, até porque antigamente 

além de ser uma belíssima obra eram realizados vários eventos que 

gerava emprego e rendo em nosso município. Ainda com a palavra 

Deybson disse que não é contra as obras que foram executadas pelo 

atual gestor, mais se faz necessário mais investimento na agricultura 

do nosso município. Finalizou assegurando que todos os vereadores 

estão aqui para trabalhar em prol da coletividade. A seguir fez uso 

da palavra a vereadora Marta Godinho, incialmente parabenizou o 

povo indígena do nosso município pelo dia do índio comemorado em 

todo País no dia 19 de abril. Continuando a nobre vereadora 

reportou-se sobre o projeto do fundo municipal de desenvolvimento 

sustentável, que se encontra em tramitação neste Poder, disse que 

é um projeto de suma importância para o desenvolvimento de 

Oriximiná, uma vez que vai trazer benefícios em todos os aspectos, 

inclusive em conversa com representantes da MRN, eles falaram da 

importância do nosso município ter esse fundo sustentável, que vai 

trazer benefícios em todas as áreas. Disse ainda que o referido 

projeto de lei já foi deliberado pelas comissões competentes. 

Lembrou a vereadora que esse projeto de lei do fundo sustentável, 

foi encaminhado a este Poder em 2022, como estávamos no período 

da pandemia, foi retirado de pauta, e retornou este ano. Portanto não 

há necessidade de entrar na justiça, para que esse projeto siga sua 

tramitação normal nesta Casa de Leis. Em seguida parabenizou o 

prefeito pelos contratos de médicos especializados para nosso 



 

município, que serão de grande relevância para a nossa população. 

Com a palavra o vereador Adeilson Lopes, incialmente parabenizou 

o povo indígena pelo seu dia comemorado no dia 19 de abril. 

Parabenizou ainda todos os militares pelo dia em que se comemora 

o dia do exercito brasileiro. Em relação aos requerimentos 

apresentados neste Poder, em prol da população, disse que sempre 

o prefeito tem atendido seus requerimentos. Disse ainda que 

elaborou um requerimento solicitando um batalhão junto ao 

Ministério da Defesa, pois achar de suma importância, uma vez que 

o nosso município faz fronteira com dois países estrangeiros, mas 

infelizmente lhe foi negado diárias para que pudesse entregar 

pessoalmente o requerimento ao referido ministério, por esta razão 

teve que engavetar o requerimento. Em relação ao projeto de lei que 

versa sobre o fundo municipal sustentável, disse que estiveram 

reunidos com representantes da MRN, onde trataram sobre a 

importância de Oriximiná possuir o fundo sustentável que vai trazer 

inúmeros benefícios para a nossa população em todos os aspectos, 

como também tratamos sobre a implantação do SENAI em nosso 

município com cursos profissionalizantes, que vai qualificar os 

nossos jovens e a mão de obra local. Finalizou fazendo um apelo ao 

presidente da Casa, que colocasse o projeto de lei do fundo 

sustentável em pauta o mais rápido possível. Com a palavra o 

vereador Manoel Bochecha, disse que Oriximiná é o segundo 

município maior em extensão territorial do estado do Pará, isto 

demonstra as grandes demandas em todas as áreas, o que dificulta 

qualquer Gestor manter o município. Disse que todos os vereadores 

apresentam projetos de leis e requerimentos que venha atender os 

anseios da nossa população, mas o prefeito sabe o que deve ser 

gasto e como gastar. Mas isto não deve ser motivo de nenhum 

vereador desistir de apresentar requerimentos. Em relação a 

SEMAGRI, disse descordar com os vereadores que lhe anteciparam 

dizendo que a referida secretaria não tem o apoio do Poder Público, 

até porque os produtos agrícolas vêm em caminhões que são pagos 

pelo executivo municipal e outros benefícios, agora o que está 

faltando para os nossos produtores agrícolas e o apoio técnico 



 

daquela secretaria. Em relação ao projeto de lei que trata do fundo 

municipal sustentável, fez um apelo a Mesa diretora da Casa, que 

coloque em pauta o referido projeto de lei, para ser aprovado ou não, 

mas que seja deliberado pelo Plenário o mais rápido possível. 

Ressaltou o Edil da importância de Oriximiná ter o fundo sustentável, 

que vai beneficiar o pequeno empreendedor e demais áreas do 

nosso município. Finalizou parabenizando o povo indígena pelo seu 

dia comemorado em todo País no dia 19 de abril. A seguir fez uso da 

palavra o vereador Ludugero Junior, incialmente parabenizou todo 

povo indígena pelo seu dia comemorado no dia 19 de abril. 

Continuando o nobre vereador reportou-se sobre o projeto de lei que 

versa sobre o fundo municipal de desenvolvimento sustentável, 

dizendo que foi encaminhado a este Poder em 2022, foi retirado de 

pauta pelo executivo porque estávamos num período de pandemia, 

na cabia naquele momento. Este ano foi encaminhado novamente o 

referido Projeto de Lei, que já foi deliberado pelas comissões 

competentes. Disse ser um projeto de suma importância para 

Oriximiná, que visa beneficiar a nossa população em todas as áreas. 

Disse ainda não recordar que algum projeto de lei do ex-prefeito 

Ludugero passou ate noventa dias em tramitação neste Poder. 

Sendo que o referido Projeto de Lei, vai completar um mês que foi 

protocolado neste Poder e que precisa ser deliberado pelo Plenário. 

Afirmou o vereador Ludugero Junior que não tem nenhum interesse 

pessoal sobre o referido Projeto de Lei e sim defender os interesses 

da nossa população. Em relação as diárias que foram negadas a 

alguns vereadores da situação, disse que deve haver imparcialidade 

entre os membros deste Poder. Com a palavra o vereador Mauro 

Wanzeller, fez a leitura e apresentação de um gráfico, demonstrando 

os valores arrecadados pelo município durante os anos de 2016 a 

2022, referente a extração de Minério da MRN. Acrescentando que 

os anos de 2022 e o início de 2023, Oriximiná bateu recorde em 

arrecadação, destacando o mês de janeiro deste ano que atingiu 

mais de trinta e um milhões de reais. Portanto não é falta de dinheiro 

nos cofres público o que falta em Oriximiná é um bom administrador. 

Em relação ao projeto de lei do fundo de desenvolvimento 



 

sustentável do município, disse que existe inúmeros projetos de leis 

aprovados nesta Casa, todos voltados para os interesses da 

coletividade, que não são colocados em prática pelo Gestor 

Municipal. Citou como exemplo a lei de sua autoria que foi 

sancionada pelo presidente da Casa, que obriga o executivo a doar 

um par de tênis aos alunos da rede pública de ensino de famílias 

carentes. Perguntou o Edil qual a diferença do projeto da doação de 

um par de tênis com o projeto do fundo sustentável que é futurista? 

Será que é um interesse governamental. Finalizou o nobre vereador 

dizendo que se apresentasse um requerimento solicitando um 

ônibus elétrico, não é necessário ir levar o referido requerimento na 

China, basta protocolar na secretaria da Casa, a mesma se 

encarrega de encaminhar para qualquer lugar. Acha que tem 

assuntos de grande relevância a ser tratados nesta sessão. A seguir 

fez uso da palavra o vereador Marcelo Sarubbi, após ter substituído 

na presidência pelo 1º Secretário, disse que pelo que foi dito nesta 

sessão, dar de entender que é o presidente da Câmara que não quer 

colocar em pauta o projeto de lei sobre o fundo de desenvolvimento 

sustentável, o que não é verdade. Disse ainda que teve projeto de lei 

durante a administração do ex-prefeito Ludugero, que passaram de 

30 a 90 dias em tramitação neste Poder, quando o vereador 

Ludugero Junior era presidente deste Parlamento. Lembrou das leis 

que já foram aprovadas neste Poder e não foram colocadas em 

prática, como também tem inúmeros requerimentos que não se 

obteve nenhuma resposta, inclusive encaminhou uma solicitação ao 

prefeito solicitando credito suplementar para este Poder, e não 

obteve nenhuma resposta. Disse não entender porque essa pressa 

de aprovar o projeto de lei sobre o fundo sustentável. O prefeito 

deveria ter pressa em pagar o piso salarial dos professores que é um 

direito assegurado por lei. Dirigiu ao vereador Adeilson Lopes, 

dizendo que não concedeu diária, porque não tinha recurso. 

Finalizou assegurando que não vai se intimidar e nem obedecer a 

ordem de ninguém. Não havendo mais nenhum vereador que 

desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente agradeceu a   

presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, 



 

marcando outra para a próxima terça-feira, no horário regimental. 

Para constar foi lavrada a presente Ata. 

Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo 

a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim 

e pelos demais membros da Mesa. 

                                                                    

Presidente 

 

1º Secretário                                                      2º Secretário 


